

小火花 大世界

(上接第7版)

渠本翘接手后,与乔雨亭(乔殿森,号玉亭,误传为乔雨亭,清末候选知县,钦加同知衔,诰受奉政大夫)合办火柴厂,定名双福火柴公司,生产"双福"牌黄磷火柴。民国二十三年(1934年),西北实业公司低价购得双福火柴公司,于4月1日正式成立西北火柴厂,同年8月开工,日产36箱(一箱7200包,每包10盒)。

1937年, 卢沟桥事变发生, 日军大举侵犯我国领土。11月, 太原沦陷,西北火柴厂改作野战 衣粮厂,1938年2月,改为军事管 理二十一厂,委托天津中华磷寸 株式会社经营管理,4月开工生 产,到山西产业株式会社成立, 又改名太原火柴厂。在生产普 通火柴的同时,1939年开始生产 安全火柴,专供日军所属军政工 商高级人员使用,年产量仅65 件。初期民用火柴商标为"船 牌",此后太原火柴厂的商标有 "飞艇"和纪念火柴"山西公署成 立三周年"等。日本人对火柴厂 的设备只使用不维修,又采用掠 夺性经营,残酷剥削工人,在占 领8年后,1945年8月随着日军 投降,火柴厂又回到西北实业公 司施下。

西北实业公司派张健接手 了太原火柴厂,更名为西北火柴 厂,1948年7月停产,改为西北化 学二分厂,专制山炮弹。1949年 4月,太原解放,原西北火柴厂改 为太原火柴厂。1950年9月,火 柴公司去平遥、汾阳两地考察, 经调查,认为平遥县建厂可节省 资金,且交通、动力、原木供应都 有便利条件,于1951年3月25 日,在平遥城外三畛破土动工, 1951年6月17日,新厂正式投 产。是年6月13日,太原火柴厂 停工,438名职工全体到达平 遥。火柴厂迁往平遥后,根据地 域经济的划分,名称改为平遥火 柴厂,生产"潜水艇"火柴。至 1985年,平遥火柴厂已经有1000 多名职工、7个车间。20世纪90年代后,随着电子打火机的普及和其他原因,火柴厂逐渐消沉,只生产一些土卡普通火柴及加工宾馆饭店的火柴。



小火花中的

"大中华"

我们的祖国幅员辽阔,山河 壮美,展示着大自然的鬼斧神工 和中华儿女的勤劳勇敢。火花 犹如一部小小百科全书,所展现 的内容十分丰富,包括风光山 川、文物古迹、文学经典、体育运 动、金石书画、戏曲精华、童话故 事等,是反映政治、经济、社会、 地理、历史、文化、艺术、科技发 展等方面的小型艺术品,不仅可 以让我们欣赏自然之美,还能感 受到国家的发展和繁荣。

在展出的作品中,有一部分取景于我国的长江和黄河、名山及各地风景名胜,将祖国的壮美河山融人小小的"一方天地"中。

众所周知,长江发源于"世界屋脊"——青藏高原的唐古拉山脉各拉丹冬峰西南侧。干流流经青海省、西藏自治区、四川省、云南省、重庆市、湖北省、湖南省、江西省、安徽省、江苏省、上海市共11个省级行政区,于崇明岛以东注入东海,全长6397公里,在世界大河中,长度仅次于非洲的尼罗河和南美洲的亚马逊河,居世界第三位。

长江在四川泸州接纳沱江, 在重庆与嘉陵江汇合,在重庆涪 陵与乌江汇合,水量猛增两倍 多,在重庆奉节进入长江三峡, 川江两岸人杰地灵,名胜古迹众 多,丰都鬼城、忠县石宝寨、云阳 张飞庙、奉节白帝城等都是长江 沿线的著名风景名胜,也是火花 取材的重点。火花取材还常见 重庆山城夜景,以万家民居灯火 为背景,层见叠出,构成一片、错落有致、远近互衬的灯的海洋。除了山城夜景,重庆奉节县的白帝城也常常印于火花之上。

白帝城位于瞿塘峡口的长 江北岸,东依夔门,西傍八阵图, 三面环水,雄踞水陆要津,距重 庆市区451公里。据传西汉末 年,公孙述割据四川,自称蜀王, 因见此地一口井中常有白色烟 雾升腾,形似白龙,故自称白帝, 遂于此建都,并将紫阳城名改为 白帝城。现存白帝城乃明、清两 代修复遗址。白帝城是观"夔门 天下雄"的最佳地点。历代著名 诗人李白、杜甫、白居易、刘禹 锡、苏轼、黄庭坚、范成大、陆游 等都曾登白帝城,游夔门,留下 大量诗篇。李白"朝辞白帝彩云 间/千里江陵一日还/两岸猿 声啼不住/轻舟已过万重山"的 诗句,更是脍炙人口。故白帝城 又有"诗城"之美誉。

火花是社会生活的缩影,是 历史的见证,承载着丰富的传统 文化信息。除了壮美河山外,中 华文明发展过程中产生的精美 文物、经典名著、传统戏曲、诗词 歌赋等都成为火花的取材元素, 成为宣传和保护中华优秀传统 文化的有效载体,让人们在使用 火柴的同时,能够感受到中华文 化的源远流长和深厚底蕴。我 们在展品中能够看到华夏古塔、 百家姓、千古雄狮、马王堆汉墓、 神奇的帛画、戏曲人物、古诗吟 金陵、书画等。

按文献记载,《百家姓》成文 于北宋初,原收集姓氏411个,后 增补到504个,其中单姓444个, 复姓60个。《百家姓》采用四言体 例,对姓氏进行了排列,而且句 句押韵,对中国姓氏文化的传 承、中国文字的认识等方面都起 到了巨大作用,这也是能够流传 千百年的重要因素。《百家姓》与 《三字经》《千字文》并称"三百 干",是中国古代幼儿的启蒙读 物,明代理学家吕坤曾说过:"初 人社学八岁以下者,先读《三字经》以习见闻,读《百家姓》以便日用,读《千字文》以明义理。"2009年,《百家姓》被中国世界纪录协会收录为中国最早的姓氏书。

马王堆汉墓,位于湖南省长 沙市芙蓉区东郊四千米处的浏 阳河旁的马王堆街道,是西汉初 期长沙国丞相、轪侯利苍的家族 墓地。墓葬出土棺椁、丝织品、 帛书、帛画、漆器、中草药等遗物 3000余件,大多数保存完好。最 为珍贵的是一号墓的大量丝织 品,品种众多,有绢、绮、罗、纱、 锦等。有一件素纱禅衣,该衣长 1.28米,且为长袖,重量仅49克, 织造技巧高超。出土的帛画,为 中国现存最早的描写当时现实 生活的大型作品。还有彩俑、乐 器、兵器、印章、帛书等珍品。马 王堆汉墓的发现,为研究汉代初 期埋葬制度、手工业和科技的发 展,以及长沙国的历史、文化和社 会生活等方面提供了重要资料。 2016年6月,马王堆汉墓被评为 世界十大古墓稀世珍宝之一。 2021年10月18日,马干堆汉墓人 选全国"百年百大考古发现"。

体育承载着国家强盛、民族 振兴的梦想。火花通过商标的 方式,向人们展示奥林匹克运动 会等各类运动会情况、各项体育 运动项目以及中国古代体育内 容,以普及体育强国的观念,激 发人们热爱运动的激情。

奥林匹克运动会发源于2000多年前的古希腊,因举办地在奥林匹亚而得名,古希腊人于公元前776年规定每4年在奥林匹亚举办一次运动会,在现代奥林匹克运动诞生、发展的100多年时间里,中国积极参与其中,并于2008年举办夏季奥运会,2022年举办北京冬季奥林匹克运动会,被称为"双奥之城"。

在展品中,我们还能看到古代足球蹴鞠、马上曲棍球马球等球类运动,以及投壶、相扑等一些礼仪运动。

(下转第9版)